

Američtí typografové pro českoslovanou samostatnost!

Chicago, Ill., 20. srpna. — Tisk. kanc. Č. N. S. a Sv. Č. K. — Mezinárodní typografická unie na své konvenci v Colorado Springs, Colo., dle telegrafické zprávy zástupce Mezinárodní české typografické unie č. 330, p. Karla Spatného z Chicago, přijala jednolitě resoluci, vyslovující se pro samostatný československý stát. Význam této resoluce nelze dosti ocenit, uvážíme-li, že v mezinárodní unii je organizováno přes 70.000 amerických typografů ve 670 organizacích.

Resoluce vede toho, že bude člena všemi členy unie, dojde i pozornosti vládních a politických kruhů tím, že zaslána byla prezidentu Spojených států, místopředsidentu, řednicku kongresu a zahraničnímu výboru.

České typografické unii č. 330 vzdává tímto ústřední výbor Českého Národního sdružení srdečný dík jménem celé větve československé, neboť nejen prokázala svou pohotovost a oddanost české věci, ale prokázala před širokým forem národu našemu cennou službu a je tak příkladem jinyých dělnických organizací.

Resoluce sama zní: Resoluce pro nezávislost Čech. Protože tato velká republika je vytvořena na základě, že vlády odzrazují svou spravedlivou věc ze souhlasu toho, jemuž vládnou, a protože jsme vstoupili do této světové války ne pro své vlastní rozmnožení moci neb pro jakýkoliv jiný materiální prospěch, než pouze proto, abychom zabezpečili spravedlivý a trvalý mír této země zavedena v celém světě vláda demokracie a ochrana práv národů malých neb velkých, a protože prezident Wilson prohlásil za základní základnu, na níž naše země bude trvat v příští rekonstrukci Evropy, že žádný národ nemá být nucen žít pod svrhovanou vládou, již si nepřibíje a protože Češi se svým nejbližším příbuzným národem Slováci vždy již od samého počátku války projevovali svou nechuť k Rakousku a hlubokou nenávisť k habsburské vládě a nedávno svými poslanci ve vídeňském parlamentě žádali svobodnou a demokratickou Čechy, budíž proto usneseno Mezinárodní Typografické Unii shromážděnou na svém sjezdu, že Češi mají být naprosto svobodny a nezávisly.

Budíž dále usneseno, že apeluje na prezidenta Spojených států a na naše zástupce v kongresu, že celá váha Spojených států v budoucí mírové konferenci má být použita ve prospěch nezávislosti Čech, a budíž dále usneseno, že kopie této resoluce budíž zaslána prezidentu Spojených států, viceprezidentu jako předsedovi senátu, řednicku domu zástupců a předsedovi zahraničních výborů obou domů. Tak zní resoluce, jež přichází nejvyšší včasné a jež jistě i československému dělnictvu bude další pobídkou k úsilovné práci pro své svobodné a samostatné, pro demokracii a svobodu!

Boje z hladu ve Finsku.
Londýn, 21. srpna. — K velkým bouřím z hladu došlo v čelných městech ve Finsku, dle zpráv z Kodaň. Došlo všude k plnění obchodů a potravinami a autority zmocnily se všech zásob, které zůstaly. Pořádek je obnovován vojskem.

Důležité posláni japonské misie.
Washington, D. C., 21. srpna. — Na výsledku vyjednávání mezi japonskou misí, která v minulých dnech přijela do Spojených států, a vládními úředníky spočívá budou nejsemu diplomatické vztahy v budoucnosti mezi Spojenými státy a Japonskem, a je též upraveny ruské fronty, budoucnost Číny, větší podíl se Itálie na válce, obmezení škod, způsobených německými ponorkami a do značné míry výsledek války vlastni. Není o tom sporu, že Japonsko chce získati jistě konkurenci a má v rukou dva trumfy, které není možno přehlížeti. Japonsko má obchodní loďstvo o více jak 2.500.000 tunůch a 2.000.000 dokonale vojensky vyzbrojených mužů. Japonsko vydělo mnoho peněz v důsledku války a dnes je větším místem dluhůkem. Japonsko je ochotno vydělavati dále peníze vyráběním stříbra pro Rusko, ale chce usetřit více než peníze za svoje lodstvo a vojsko. Japone

sko rádo došlo by k dohodě se Spojenými státy v pozemkových a vstětávacích otázkách na Pacifickém pobřeží. A vedle toho Japonci rádi měli by volnou ruku v Číně. V době míru Spojené státy jistě stály by pevně na dosavadních svých zásadách, ale přítomná krize a tlak evropských spojenců může je přinutiti k povolnosti v jistých věcech. Japonsko je schopno poslati tisíce mužů do Ruska k osídlení ruské fronty. Japonské lodě mohly by být poslány do Atlantiku skrze Panamský průplav mohly by do značné míry přispěti k poražení německých ponorkových plánů. Japonské lodě mohly by dovézti uhlí a jiné potřeby Itálii a mohly by umožniti použití 4.000.000 italského vojska, pro které Itálie nemá stříbra a jiných potřeb.

Kdo psal papežovy mírové návrhy?

Bern, Švýcarsko, 22. srpna. — Ačkoliv papežova mírová nota byla datována z Vatikánu, považuje se zde za možné, že napsána byla v římsko-katolickém klášteře v Einsiedelnu, kde kníže Buelow, Erzberger, baron Ritten, bavorský vyslanec u Vatikánu, baron Mühlberg, pruský vyslanec u Vatikánu, a vrchní generál Jesuitů, rakouský poddaný, měli poradit. Ačkoliv papež nominálně jest zodpovědným za tuto notu, má se zde za to, že vyvolána byla z Rakouska a německou stranou středů a zhotovena byla před městem, kdy Matyáš Erzberger, vůdce německé strany středů, nalézal se ve Švýcarsku. Po svém návratu ze Švýcarska prohlásil poslanec Erzberger, že snadno mohl by docíliti míru, kdyby měl krátkou rozmluvu s Balfoursem anebo Lloydem Georgem. Ze Německa v této věci očekává další krok je naznačováno okolností, že velké množství německých žurnalistů přibylo v posledních dnech do Švýcarska. Jeden z nich v rozmluvě se švýcarským redaktorem prohlásil, že Německo musí docíliti míru před zimou, jinak zahyne. Německo, jak se zdá, doposud nevěří, že Anglie je pevně rozhodnuta pokračovati ve válce až do té doby, kdy spojenci budou moči dokotovati podmínky míru. Rakouští a Němci provádějí ve Švýcarsku mírovou propagandu ve velkém měřítku. Všechny jimi kontrolované časopisy přinášejí články, v kterých mluví se o nutnosti obnovení míru. Naše mírové časopisy a pamflety se objevují. Časopisy tyto jsou vydávány v řeči francouzské i německé.

Plány o sjednocení jhoslovanové říši.

Pariž, 23. srpna. — Definitivní plány pro reorganizaci nového slovanového státu dohodovány byly právě zástupci Srbů, Chorvatů a Slovínků, kteří projevili tonhu spojiti tyto národnosti v mocnou Jugoslavii. Základní složky této společné dohody uverejneny byly v úředním orgánu srbské vlády. V společením prohlášení se praví, že sjednocení zástupci Srbů, Chorvatů a Slovínků, uznávajících tonhu svého lidu po zbavení se cizího jha a po utvoření nezávislého národního státu, usnely se na základních organizací Jugoslavie. Tento stát Srbů, Chorvatů a Slovínků bude volným a nezávislým královstvím s nedělitelným územím a jednotnou poddaností. Bude to konstituční a parlamentární monarchie pod dynastií Karadorděvičů, kteří vždy byli věrnými národu a kladi vli národa nad všechno ostatní. Tento stát jmenovatel bude se "Království Srbů, Chorvatů a Slovínků" a bude mít společný odznak, který bude sloučeninou přítomných odznaků národností těchto. Všichni tři národové budou rovnoprávními před zákonem a stejně také dvě abecedy, cyrilka a latinka, budou používány rovnoprávně v celé zemi. Všechna uznaná náboženství budou volna a zvláště pak pravoslavné, římsko-katolické a muslimanské náboženství, hlavně vyznávající Jhoslovany, budou mít stejná práva. Kalendář bude sjednocen. Novou říši budou tvořiti jen území, obydlí Jhoslovany. V zájmu svobody a rovných práv všech národností je nutno, aby Adriatické moře zůstalo svobodné a otevřené pro všechny. Národnost takto sjednocená měla by asi 12 milionů obyvatel a byla by mocnou bastionou proti německé ragnávnosti a neodluhlostu spojencem všech civilizovaných států a států.

Terst je cílem italské ofensivy.

Londýn, 22. srpna. — Ze zpráv o zahájení italské ofensivy dá se souditi, že generál Cadorna opět zahájil mocný pokus za účelem zmocnění se přístavního města Terstu, jenž byl hlavní příčinou vstupu Itálie do války. Od Tolmi na až k moři Italové v minulém týdnu jeví neobyčejnou činnost a dělostřelecké bombardování získávalo každého dne na své prudkosti. Před několika dny vojenští odborníci předpověděli, že Itálie zahájí mocnou ofensivu ještě tohoto léta. Prohlásovalo se, že Itálie má dostatek rezerv stejně jako střeliva a že generál Cadorna je schopen uleviti tlaku na ruská vojska, jichž situace není doposud plně uspokojivou. Na svém postupu na Krasu Italové budou nuceni čelit velice vážným překážkám. Poslední jejich nápor na počátku tohoto léta byl zastaven po té, kdy Rakušané byli zatlačeni k San Martino na Krasu a až ku Duino při pobřeží. Od posledně jmenovaného místa Italové nalézájí se jenom patnáct mil od Terstu, ale obtížná krajina dělí je od jejich cíle. Následkem toho, že operace vedeny jsou v krajinně hornaté, vyžadovalo delší dobu dopravení děl na nové posice, rozšíření železnice a dopravení potřeb pro nový nápor, než podobná práce na jiných frontách. Od pádu Gorice Italové nalézali se na poměm, ale jistém postupu.

Stávka Prům. Dělníků Světa se neuskutečnila.

San Francisco, Cal., 22. srpna. Mír a klid převládá v severozápadních státech, ve Washingtonu, Oregonu, Idaho a Montane, kde mělo dojiti k velké a všeobecné stávce tisíců průmyslných dělníků světa, zaměstnaných v různých průmyslech a zemědělství, jež nařízena a připravována byla jejich vůdci. Pokud je známo, všechny průmysly, které měly býti postizeny touto stávkou, jsou v pravidelném chodu a až doposud nebyl učiněn pokus provésti rozkazy Jamese Rowana, distriktního sekretáře Průmyslových Dělníků Světa, se sídlem ve Spokane, který radil, aby ovoce bylo ponecháno hnit na zemi a aby dělníci, zaměstnaní v konstrukčních pracích, složili svoje náradí. Rowan byl zatčen ve Spokane a s ním asi šestadvacet vůdců Průmyslových Dělníků Světa, čímž, jak se za to má, zabráněno bylo stávce. K zatčení těchto vůdců došlo na odporu některých plukovníků Clarence E. Dentlera, velitele armády Spojených států na severozápadě, považující tento měl za to, že taková stávka poškozovala by všeobecný blahobyt Spojených států.

Týdenní zprávy válečného odboru.

Washington, D. C., 23. srpna. První úřední přehled válečného činnosti Spojených států bude vydán v několika dnech sekretářem Bakerem a po té budou každého týdne vydávány zprávy o takových záležitostech, o kterých bude možno mluvit, aniž by se porušila nutná opatrnost. Přesna povaha těchto zpráv dosud není známa. Sekretář Baker prohlásil, že je jenom správné, když veřejnost bude zapravoána o tom, co se děje, pokud vojenskými ráderi uznáno bude to za přípustné. Až americká vojska vstoupí se na luvení linii ve Francii, dení zprávy nepochybně budou vydávány založené na zprávách generála Pershinga. S ohledem na pověsti, které v poslední době se vytvořily ohledně domnělých pohrom amerického vojska, prohlásil Baker, že vláda nezapadá před veřejností žádných podobných zpráv.

Chytný census potravin.

Washington, D. C., 23. srpna. — Celonárodní snoop potravin, autorizovaný zákonem o kontrole potravin, přijatým nedávno kongresem, zahájen bude v čase co možná nejkratším odborem zemědělců. Plán census právě vydaný ukazuje, že proveden bude soupis 100 druhů různých potravin a v tom zahrnuty budou zásoby na farmách, ve skladištích, v obchodech, ba i v domácních spížárnách. Rybářský soupis proveden bude především osmnácti hlavními potravinami a má se za to, že to může býti dokazováno ve třech až čtyřech týdnech. Po té pak následovat bude úplný census sklizené úrody. Informace, získané zemědělským odborem, budou odevzány potravinové administraci, která říditi bude své operace hlavně na základě získaných statistik. Po provedení census měsíční zprávy budou vydávány o zásobách hlavních potravin.



University of Nebraska

Universita státu Nebraska zahrnuje následující kolleje a školy:

- KOLLEJ ABSOLVENTŮ
- KOLLEJ UMĚNÍ A VĚD
- FILIZOLOGICKÁ KOLLEJ
- HOSPODÁŘSKÁ KOLLEJ
- INŽENÝRSKÁ KOLLEJ
- PRÁVNICKÁ KOLLEJ
- LÉKÁRNICKÁ KOLLEJ

- LÉKÁŘSKÁ KOLLEJ
- OBCHODNÍ ŠKOLA
- VZDĚLÁVACÍ ŠKOLA ABSOLVENTŮ
- ŠKOLA KRÁSNOU UMĚNÍ
- KOLLEJ PRO UČITELE VYSSÍ ŠKOLY
- HOSPODÁŘSKÁ ŠKOLA
- NEBRASSKÁ HOSPODÁŘSKÁ ŠKOLA
- (v Curtis)

Universita pro prvý semestr otevře se ve středu, 12. září.

Studenti mohou se zde též učiti českému jazyku a za velké zásluhy obdrží body, jakoby se učili anglicky jímho.

O jakémkoliv další informac páste na adresu:

The Registrar

STATION A LINCOLN, NEBRASKA

Celý svět čelí nedostatku masa.

Washington, D. C., 22. srpna. — Herbert Hoover, potravní administrátor, varuje Ameriku před nedostatkem masa, kterému čelí celý svět. Stejně také naznačuje, že možno očekávati vysoké ceny masa a zvířecích produktů po začátku následujících. Hoover číselněm naznačuje, že stáda hovozích dobytka, ovcí a vepřů ve Spojených Státech rychle polešávají ve svém počtu a že v zemích evropských spojenců brzy budou u konce se zásobami. Vysoké ceny brzy rozšíří se na sádlo, maso, sýr, kuzli, všechny tuky, oleje a vlnu. Z toho důvodu odporčuje Hoover vládní kontrolu vývozu masa. Za dá pak péstitelce dobytka, aby učinili plány za účelem rozmnožení svých stád dobytka. Žádá, aby bohatá střední třída a lidé, kteří neppracují rukama, obmezili se v spotřebě masa a ponechali více bojujícím v Evropě a mužům a ženám, zaměstnaným ve válečných průmyslech. Naznačuje, že velké množství masa je posíláno ze severních neutrálních zemí do Německa a to uvádí za hlavní příčinu, proč mělo by dojiti ku vší kontrolní vývozu. Odporčuje také, aby větší pozornost byla věnována, jichž maso mělo by býti více jasně. Od zahájení války produkce hovozího dobytka v naší zemi vzrostla o 7.090.000 kusů, ale v zemích západních našich spojenců poklesla o 8.420.000 kusů. V celém světě pak poklesla o 28.080.000 kusů. Produkce ovcí poklesla o 3.000.000 v této zemi, o 17.500.000 v zemích našich západních spojenců, o 31.000.000 jinde, celkem o 54.500.000. Produkce vepřů ve Spojených Státech zvýšila se o 6.275.000 kusů, ale v zemích západních našich spojenců poklesla o 7.100.000 a v jiných zemích o 31.600.000, jili v celém světě o 32.425.000 kusů. Potraviny světa na americkou osobu masa zouně vstoupily v průběhu války, jak nejlépe je patrno ze výroby vývozu a 191.315.000 liber před válkou a 1.339.192.000 liber za rok končí 30. srpncem roku 1916. A všude nasvědčuje tonu, že maso poměrně vzroste.

Spojenci čelí velkému nedostatku pšenice.

Washington, D. C., 21. srpna. — Prohlásoje, že Spojené státy a jejich spojenci čelí nedostatku 400.000.000 buší pšenice, jež by nově úsporná opatření byla přijata. Herbert Hoover, ředitel potravní administrace, opět obrátil se k americkému lidu se žádostí, aby vyhnul se zbytečným útrhání a šetřil peníze používáním jiných chlebovín. Kdyby každá osoba ve Spojených Státech ušetřila libru pšenice monky týdně, znamenou měrou by se prospělo k rozluštění této vážné otázky. Spojenci dle prohlášení p. Hoovera, jsou rozhodáni od těch lidí, vyjímaje Kanadu a Spojených států, z kterých nakupovali před válkou. Ruské zásoby nemohou býti získány. Bulharské a rumunské zásoby jsou v moči centrálních mocností. Čista z Austrálie a Indie je. Tl krátě tak dlouhou a z toho důvodu vyžaduje třikrátě tolik času, stejne jako třikrátě tolik obchodu než býti, jako je třeba se severoatlantických přístavů. V jižní Americe roku letosního úroda je nevelká. Všechny země spojenců přijaly opatření za účelem setření s potravinami. Spojenci pšenice monky užívají jenom jako přílohu k ostatním chlebovínám k vyrábění válečného chleba. Hoover odporčuje, jež zavedeno bylo dobrovolné šetření pšenice ve Spojených Státech a aby každá osoba týdně libru pšenice monky nahradila jinou, stejne významnou chlebovínou, Francie, Itálie, Anglie a Belgie, dle odhadu p. Hoovera, musí importovati v příštích dvanácti měsících 577.000.000 buší pšenice a 674.000.000 buší jiných chlebovín, aby byly opatřeny normální pořadavky obyvatelstva. Spojené státy budou mít jenom 88.000.000 buší přebytečné pšenice a Kanada 120.000.000 buší. Přebytek ostatních chlebovín ve Spojených Státech bude 829.000 buší a v Kanadě 119.000.000 buší. To ukazuje, že nedostatek pšenice bude 367.000.000 buší. Kdyby každá osoba ve Spojených Státech ušetřila jednu libru pšenice týdně, pak nedostatek by byl 43 miliony buší.

Ruská armáda potřebuje nutně nemocničních potřeb.

Petrohrad, 23. srpna. — Přehled situace v Rusku učiněn byl Drem. Frankem Billingsem z Chicago, jedním z odborníků Amerického červeného kříže, po dokončení vyšetření poměrů v Petrohradu. Dr. Billings sděluje, že prozatím vláda čelí přítomné krizi s vojskovou energií. Přes tu, že nalézá se před ní úkol neobyčejně vážný, je naděje, že zůstane se jej čestně. Americká misie červeného kříže byla svolána k prozatímní vládní a spolupracuje již nyní se zdravotním odborem armády a s ruským červeným křížem. Pjes to, že ruské organizace učinily vše možné, aby zvýšily výrobu všech nemocničních potřeb, armáda doposud má jich velky nedostatek a je třeba rychle pomoci z Ameriky. Americká komise studuje pečlivě tyto potřeby a učiní o nich v čase co možná nejkratším podrobnou zprávu.

Ruští vojáci usmrtili svého velitele.

Petrohrad, 22. srpna. — Zpráva byla získána prezidentem Kerenským, dle sdělení časopisu Novoye Vremya, o usmrcení vojáky generála Purgasova, jenž nalézá se v aktivní službě od zahájení války. Jistá setnina vojáků odeprala uznati nově jmenovaného velitele, nacež generál Purgasov nařídil, aby setnina byla odzbrojena a vůdci vapony zatčeni. Vzbuření po té oklikoiti generála Purgasova a zloklili jej dříve, než pomoc mohla se dostaviti.

Maxim Gorkij proti spojencům.

Petrohrad, 22. srpna. — V dá sledku článku, který objevil se v časopise Maxima Gorkého, Nova ja Žizn, vyobázejícím v Petrohradu, v kterém jmenovaný spisovatel pokracoval ve svých urážlivých vyjádřeních o spojencích Ruska a jejich zástupcích, ruská prozatím vláda přijala zákon, dle kterého osoba, urážející mocnosti spojenců, jejich panovníky anebo prezidenty, vlády a diplomatické zástupce, může býti odsouzena do vězení v poměru.